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ENTERcamp 2025
S radostí vás zveme na letní tábory ENTERcamp, ENTERjunior a ENTERplus, které 
se uskuteční v krásném prostředí DCŽM Ktiš. Tábory jsou určeny pro všechny, 
kteří chtějí prohloubit svou víru, poznat nové přátele a zažít nezapomenutelné 
chvíle plné zábavy a dobrodružství.
Co vás čeká? Aktivity, diskuzní skupinky a workshopy, společná modlitba a chvály, 
nová přátelství. Neváhejte a přihlaste se.  Přihlašováni bude probíhat od 1. března 
2025 od 20:00 na www.entercamp.cz. Na našem webu a na plakátech najdete 
termíny a všechny důležité informace.
Těšíme se na společně strávený čas a na chvíle, které nás obohatí duchovně i osobně.
S pozdravem

P. Rafael a team ENTERcampu

Kde:  Diecézní centrum života mládeže Ktiš
Přihlášky: od 1. 3. 2025 

ENTERjunior: 21. 7.–26. 7. 2025 (13–15 let)
ENTERcamp: 13. 7.–19. 7. 2025 (16–21 let)
ENTERplus: 13. 8.–17. 8. 2025 (22–26 let) 
  - exercicie (čas ticha)

více info: entercamp.cz
a facebook: facebook.com/camppromlade
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Editorial
„Blahoslavení jsou ti, kdo slyší Boží slovo a zachovávají ho.“ (Lk 11,28)
V roce 2020 jsme prožívali rok Božího Slova. Papež František kromě toho také vyhlásil, že každoročně 
3. neděle v mezidobí bude nedělí Božího Slova, jak jsme ji slavili před několika týdny. Z toho je zřejmé, 
že Svatému Otci velmi záleží na tom, abychom se v tomto čase soustředili daleko intenzivněji na Boží 
slovo. Je to skutečně velmi potřebné ve společnosti, která je charakteristická virtuálním prostředím, 
díky kterému se rychle dostáváme k velkému množství informací. Stačí jedno kliknutí na klávesnici 
počítače a ihned máme k dispozici články či videa o tom, co se děje na druhé straně polokoule. Náš 
svět je plný informací, je plný různých slov, které se k nám dostávají mediálními prostředky.
Lidské slovo ale není totéž, co slovo Boží. Jsou to dvě odlišné skutečnosti. Boží slovo nám nepřichází 
poskytnout jen nějakou informaci či logický koncept. V Božím slově je ukryta Boží přítomnost. Bůh 

se k nám sklání, aby s námi vstupoval do vztahu. Hebrejské slovo „dabar“ znamená „slovo“, ale i „čin“, tzn. že když Bůh hovoří, tak 
zároveň i jedná, tvoří něco nového. Jeho slovo má moc vstupovat do srdce člověka a postupně ho proměňovat. Je schopné dát 
člověku obrácení, moudrost, světlo pro situace, které prožívá, rozlišování Boží vůle, vítězství nad strachem a úzkostmi, a hlavně... 
víru. Svatý Pavel říká, že víra pochází především z poslouchání Božího slova, z naslouchání tomu, co je hlásáno (srv. Řm 10,17). Boží 
slovo je sám Ježíš Kristus, který při proklamování Božího slova při liturgii, přichází osobně klepat na dveře našeho srdce. Kdo mu 
otevře, tomu dá možnost postupně vstupovat do vztahu s Otcem, vstupovat do jeho srdce. A co v něm člověk může najít? Co se 
nachází v srdci nebeského Otce? Nachází se tam nezměrná láska ke každému z nás! A to je to nejdůležitější, co člověk potřebuje 
ve svém životě objevit!
Nebojme se tedy odpovědět na pozvání papeže Františka a více se otevírat Božímu slovu, pravidelně ho chodit poslouchat (třeba 
i vícekrát za týden) a nechat se jím v životě vést. Třeba mu nebudeme vždy úplně rozumět, ale ono v nás bude i tak stále víc a více 
prohlubovat vztah s Bohem, vztah lásky a bezmezné důvěry. Tento vztah pak bude přinášet své plody: dobrý život, život požeh-
naný a plný Boha.

ThLic. Ing. Zdeněk Gibiec 
rektor semináře Redemptoris Mater v Č. Budějovicích
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Zahájení JUBILEJNÍHO ROKU 2025 
v katedrále sv. Mikuláše

Jubilejní rok 2025 jsme v českobudějovické diecézi zahájili mší svatou o svátku Svaté rodiny (v neděli 

29. prosince 2024), které předcházel slavnostní obřad před katedrálou sv. Mikuláše a krátké putování. 

Jubilejní rok 2025 je rokem mimořádných milostí důležitých k obnovení našeho vztahu k Bohu, mezi 

sebou navzájem a k celému stvoření.

Již v předvečer slavnosti Narození Páně (25. prosince 2024)
otevřel Svatý Otec papež František Svaté brány patriarchál-
ních bazilik v Římě. Symbolicky tím tak vyjádřil, že poutníci, 
kteří připutují do Věčného města, splní předepsané podmínky 
a projdou Svatými branami, získají zvláštní milosti. 

Protože se však do Říma nedostane každý, umožnil papež 
František pastýřům místních církví zvolit místa v jejich diecé-
zích, kde je možné tyto milosti také získat. V naší diecézi určil 
biskup Vlastimil Kročil následující chrámy, kam můžeme jako
„poutníci naděje“ připutovat:

– katedrála svatého Mikuláše v Českých Budějovicích
– děkanský kostel sv. Jakuba v Prachaticích
– děkanský kostel sv. Václava v Sušici
– bazilika Navštívení Panny Marie v Milevsku
– poutní kostel Nejsvětější Trojice na Křemešníku
– poutní kostel Jména Panny Marie na Lomci
– poutní kostel Panny Marie Těšitelky na Dobré Vodě 

u Nových Hradů
– poutní kostel Nanebevzetí Panny Marie v Kájově

Hlavním tématem Milostivého léta 2025 je naděje. V bene-
diktinském klášteře v italském Subiaku je překrásná freska, 
která představuje Krista a církev. Církev je zastoupena Marií. 

Kristus – pevný, vzpřímený a silný muž – drží Církev kolem 
krku, téměř jako by ji podpíral, a ta má hlavu položenou na 
Jeho rameni. Opírá se o Krista v důvěře a odevzdanosti, naději 
a lásce. Církev má v sobě důvěru a naději!

Papež František si přál, aby byl Jubilejní rok 2025 slavnostně 
zahájen ve všech diecézích na celém světě právě o svátku 
Svaté rodiny. Rodina znamená ono nejužší společenství otce, 
matky a dětí. V širším slova smyslu jsme jednou velkou Boží 
rodinou my všichni. Všichni patříme Pánu, všichni jsme Jeho 
dětmi. „Nazaretská rodina“ nás vybízí, abychom objevovali a za-
chovávali duchovní hodnoty, které jsou nedílnou součástí 
života, ale přitom se v posledních desetiletích vytrácejí: 
vzájemné poznávání, úcta k sobě navzájem, schopnost vyjít 
sami ze sebe, pěstovat společné dobro, umět se pro druhé 
obětovat, schopnost mlčet, ale také se i společně modlit.

Při zahájení Jubilejního roku 2025 zazněl v katedrále mimo 
jiné i úryvek z evangelia, ve kterém Maria svými slovy „Tvůj 
otec i já jsme tě s bolestí hledali,“ ukázala vztah naplněný láskou 
a důvěrou. Maria nemyslí jen na svou bolest, ale i na bolest 
svého muže. Neříká: „já i tvůj otec“, ani „já, já, já,“, nýbrž svým 
„Tvůj otec i já!“ staví svého muže dokonce na první místo.

„Bratři a sestry, každý z nás jsme na své vlastní životní pouti, 
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která je jedinečná a neopakovatelná,“ zaznělo z úst biskupa 
Vlastimila Kročila v závěru jeho homilie. „Zároveň však kráčíme 
jako společenství, jako jedna velká rodina a navzájem se 
podporujeme v tom, abychom jednou dosáhli cíle naší pouti –
– Božího království. Vykročme tedy s důvěrou a nadějí vstříc 
milostem, které pro nás Pán v tomto nadcházejícím jubilejním 
roce připravil. Amen.“

Stanislava Vitoňová
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      A/ Ustanovení:

R. D. Mgr. Petr PLÁŠIL je k 31. 12. 2024
odvolán z úřadu administrátora excurrendo farnosti La-
žiště, vikariát Prachatice (č. j. 3005/2024); všechna ostatní 
dosavadní ustanovení zůstávají v platnosti.
R. D. Karel FALÁŘ je k 31. 12. 2024 odvolán z úřadu far-
ního vikáře farnosti Lažiště a současně je od 1. 1. 2025 
jmenován administrátorem excurrendo farnosti Lažiště, 
vikariát Prachatice (č. j. 3003/2024); všechna ostatní dosa-
vadní ustanovení zůstávají v platnosti.
Petr SVOBODA je k 31. 12. 2024 odvolán z úřadu admi-
nistrátora in materialibus farnosti Ratibořské Hory, vika-
riát Tábor (č. j. 3063/2024).
P. Mgr. ThLic. Martin SEDLOŇ, OMI je k 31. 12. 2024 
odvolán z úřadu administrátora in spiritualibus farnosti 
Ratibořské Hory a současně je od 1. 1. 2025 jmenován 
administrátorem excurrendo farnosti Ratibořské Hory, 
vikariát Tábor (č. j. 3064/2024).
R. D. Mgr. Rafał Piotr KACA je od 1. 1. 2025 inkardino-
ván do českobudějovické diecéze a od uvedeného data 
se stává součástí diecézního kléru (č. j. 3002/2024).

      B/ Zákaz veřejného kněžského 
působení:

P. Pavel JANČÍK, kněz litoměřické diecéze, toho času by-
tem Kněžský domov Marianum má zákaz jakéhokoli ve-
řejného kněžského působení dle kánonu 1336 §3 vyjma 
soukromého slavení Eucharistie v kapli kněžského domu 
Marianum na Velehradě.

      C/ Životní jubilea:

R. D. Zdeněk PROKEŠ, 
oslavil 9. 1. 2025 své sedmdesáté páté narozeniny.

K životnímu jubileu upřímně blahopřejeme.

Personalia

22. 2. 10:00 Hradec Králové: biskupské svěcení
23. 2. 10:00 Hrádek u Sušice, kaple sv. Walburgy: 

   poutní mše svatá
25. 2. 9:00 Štěkeň: kněžský den

5. 3. 17:00 Č. Budějovice, katedrála: mše svatá   
   s udílením popelce

Změna vyhrazena

Z diáře otce biskupa 
VLASTIMILA KROČILA
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Obřad otevření Svaté brány,
dílo ceremonáře Borgiovského papeže

Obřad otevření Svaté brány vykonal poprvé papež Alexan-
der VI. (Rodrigo Borgia, 1431–1503, papežem od 1492) ze 
známého španělského rodu Borja (italsky Borgia). Jubilejní 
Svatý rok 1500 vyhlásil tento papež 12. dubna 1498 bulou
Consueverunt Romani Pontifices. O rok později (28. března 
1499) jednal Alexander VI. s kardinály o udělení odpustků pro 
dobu Svatého roku. I když to vzbudilo mnoho komentářů 
hlavně na území Německa, byly odpustky schváleny všemi 
tehdy přítomnými kardinály. A ještě téhož dne byla zveřej-
něna bula Inter multiplices.

Je zajímavé, že právo udělovat úplné odpustky během nad-
cházejícího Jubilejního roku si zachovala pouze benátská ba-
zilika sv. Marka. Bulou Inter curas z 20. prosince 1499 definoval 
Alexander VI. podmínky, nezbytné k získání odpustků a dal pe-
nitenciáři vatikánské baziliky pravomoc osvobodit od hříchů 
a trestů během Jubilejního roku.

Alexander VI. byl také prvním, kdo nazval nadcházející Ju-
bileum „Svatým rokem“ a jasně nařídil, aby v každé ze čtyř 
patriarchálních bazilik v Římě byl vedle stávajících vstupních 
dveří otevřen zvláštní vchod, nazvaný „zlaté“ nebo „svaté“ 
dveře. Tyto brány měly být na konci Jubilea uzavřeny a znovu 
otevřeny až na počátku příštího Svatého roku.

Papež Alexander VI. chtěl, aby oslavy Jubilea měly zvláštní 
charakter. Proto pověřil papežského ceremonáře Johanna 
Burcharda (?1450–1506) liturgickou přípravou k zahájení 
Svatého roku, s důrazem na otevření „Svaté brány“ a také je-
jího uzavření na konci Jubilea. Burchard rozdělil obřad ote-
vření „Svaté brány“ na tyto části: průvod ke „Svatým dveřím“, 
obřady slavené před překročením „Svaté brány“, obřady sla-
vené na prahu „Svaté brány“, obřady a nešpory slavené po 
překročení „Svaté brány“ a závěrečné obřady.

Dne 24. prosince 1499 předsedal papež Alexander VI. 
otevření „Svaté brány“ podle nového obřadu. Kardinálové 
a preláti se shromáždili v místnosti zvané „Papouščí sál“ 
(nyní „Sál paramentů“ vedle kaple sv. Mikuláše), kde po ob-
léknutí příslušných liturgických rouch dostali svíce. Když byl 
papež připraven k zahájení liturgie a tři kardinálové legáti 
byli posláni do jim přidělených papežských bazilik k ote-
vření dalších „Svatých bran“, vyšlo procesí k otevření Jubilea. 
Papeže, neseného v obřadních nosítkách sedia gestatoria, 
předcházeli kardinálové, preláti a podjáhnni (subdiakoni), 
z nichž jeden nesl kříž. Papež Alexander VI. měl na hlavě tiá-

ru (trojitou papežskou korunu). V levé ruce držel zapálenou 
svíčku zdobenou stříbrnými prvky a pravou rukou žehnal 
shromážděným věřícím.

Když průvod přišel ke „Svaté bráně“, začal sbor zpívat antifony 
vybrané ceremonářem Burchardem a verše žalmů, které pro 
obřad schválil samotný papež Alexander VI. (o tom svědčí 
jejich vzájemná komunikace z 23. prosince 1499). Po zpěvu 
scholy papež pronesl modlitbu, v jejímž úvodu poukazoval 
na dědictví jubilejních let ve Starém zákoně (jak Burchard 
připomenul, z Boží vůle zprostředkované Mojžíšem byl ka-
ždý padesátý rok vyhlášen za jubilejní). Tím papež propojil 
starou biblickou tradici s církví: v modlitbě se zdůrazňuje, že 
křesťanství převzalo tento způsob na uspořádání duchov-
ních nepořádků, skrze odpuštění hříchů, a to skrze pravé 
pokání, aby Boží lid přišel do nebe. Poté papež opustil se-
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Portrét papeže Alexandra VI. (Rodrigo Borgia); neznámý umělec, nedatováno. 
Sbírka Galleria degli Uffizi, Florencie.

Mnozí jsme prostřednictvím médií sledovali slavnostní otevření Jubilejní Svaté brány v papežské bazilice 

sv. Petra ve Vatikánu. Papež František tímto aktem zahájil Jubilejní rok 2025. Velmi působivý obřad nás 

všechny oslovil, ale jen málokoho napadne, že tento obřad se prakticky nezměněný uchoval již od svého 

sepsání k Jubilejnímu roku 1500.
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dia gestatoria a pokračoval 
k vykonání obřadů na prahu
„Svaté brány“: z rukou zednic-
kého mistra dostal kladivo 
a třikrát jím udeřil na zazdě-
nou bránu. V tomto přípa-
dě se podle dochovaných 
zpráv (J. Burchard), jednalo 
o jednoduché kladivo, jaké 
používají zedníci. Kladivo 
podal papeži zednický mistr 
Tommaso Matarazzo. Kladivo 
mělo při otevření Svaté brá-
ny velký symbolický význam: 
stejně jako Mojžíš udeřil na 
poušti do skály, aby vytryskla 
voda, která uhasila žízeň Izra-
elitů (Ex 17,6; Num 20,11), tak 
papež udeřil na zazděné dve-
ře, aby proud milosti mohl 
vylít na kající hříšníky. Žalm 
78 to vyjadřuje v 16. verši 
slovy: „Ze skály vyvedl potoky 
a vodám dal stékat v proudech.“

Když odpadly první kameny ze zazděné brány, papež se vrá-
til na sedia gestatoria. V otevírání „Svaté brány“ pokračovali 
zedníci, což trvalo asi půl hodiny a během toho zpívala scho-
la antifony. Po otevření „Zlatých“, neboli „Svatých“ dveří pa-
pež znovu sestoupil ze sedia gestatoria, odložil mitru, poklekl 
na prahu dveří a chvíli tam mlčky setrval v modlitbě. Přitom 
v levé ruce držel zapálenou svíčku. Za pomoci ceremonáře 
(neboť se necítil dobře) pak papež povstal a jako první pře-
kročil „Jubilejní bránu“, přičemž sbor zpíval hymnus Te Deum –
– Tebe Bože chválíme. Po projití bránou došel papež do 
středu vatikánské baziliky a zastavil se tam. Tam se k němu 
připojili podjáhni (subdiakoni), preláti a kardinálové, načež 
se papež opět usadil v sedia gestatoria a za zpěvu antifon 
byl nesen v průvodu k oltáři Konfese apoštola Petra, tedy 
k hlavnímu oltáři vatikánské baziliky. Schola zazpívala verš 
z responsoria a papež zpíval modlitbu, v níž se zdůrazňovalo, 
že všechny modlitby mají svůj počátek v Bohu a také v Bohu 
končí. Pak všichni zhasli svíčky a papež se odebral k trůnu, 
aby přijal homagium – hold od přítomných kardinálů. Slav-
nostní liturgie otevření „Svaté brány“ byla zakončena Prvními 
nešporami ze slavnosti Narození Páně.

Papež nařídil, aby „Svatá brána“ byla otevřena poutníkům 
ve dne i v noci a byla neustále střežena. Kronikáři v této 
souvislosti mluví o čtyřech mužích. Na podporu chudých 
nechal papež postavit u brány velkou truhlu na přijímání 
almužen.

Papež Alexander VI. také nařídil, aby v čase otevření „Sva-
té brány“ v bazilice sv. Petra byly zároveň otevřeny „Svaté 
brány“ i v ostatních jubilejních („větších“) papežských bazili-
kách. K tomu jmenoval tři kardinály legáty. Byli to kardinál 
Giorgio de Costa (1406–1508) pro Lateránskou baziliku, kar-
dinál Giovanni Battista Orsini (1450–1503) v bazilice Santa 

Maria Maggiore a dubrovnický arcibiskup Giovanni de Sa-
cchi (Sacco, ?–1505), který otevíral „Svatou bránu“ v bazilice 
sv. Pavla za hradbami.

Na dobu Svatého roku udělil papež Alexander VI. zvláštní prá-
va penitenciářům v bazilice sv. Petra dekretem Pastoris aeterni
z 20. prosince 1499, která ještě rozšířil dekretem Cum in prin-
cipio ze 4. března 1500. Papeži záleželo na duchovních dob-
rech, která měli získat poutníci přicházející do Věčného města.

Aby papež získal úplné odpustky, šel 14. dubna 1500 na 
pouť do čtyř jubilejních papežských bazilik. V den slavnos-
ti Zmrtvýchvstání Páně papež předsedal slavnostní mši 
svaté ve vatikánské bazilice a udělil všem shromážděným 
požehnání a odpustky. Nám již známý papežský ceremo-
nář Burchard píše, že se této slavnosti mohlo zúčastnit až 
200 000 věřících. I když se zdá, že toto číslo je přehnané, 
liturgie se muselo zúčastnit mnoho lidí, protože i papeži 
ne příliš nakloněný prelát a historik Sigismondo de Con-
ti (1432?–1512) poznamenal k těmto dnům: „Celý svět byl 
v Římě." Právě na Velikonoce v roce 1500 přišel do Říma 
např. Mikuláš Koperník (1473–1543). K dalším poutníkům 
Jubilejního roku 1500 patřili renesanční umělci Michelan-
gelo Buonarroti (1475–1564) a Pinturicchio (Bernardino di 
Betto, 1454–1513), nebo Alessandro Farnese (příští papež 
Pavel III., 1468–1549, papežem od 1534).

Od dob papeže Alexandra VI. se v liturgickém obřadu ote-
vření „Svaté brány“ změnilo jen málo. Velkým úspěchem cere-
monáře Jana (Johannese) Burcharda bylo, že vytvořil obřad, 
jehož významná symbolika zůstala aktuální dodnes a neztra-
tila nic ze své fascinace.

P. ThDr. Gabriel Rijad Mulamuhič, O.Cr., Ph.D.

Původní bazilika sv. Petra (Konstantinova) kolem roku 1450. Bazilika byla vysvěcena roku 329 a ve 13. století získala gotickou podobu. Od 14. století bazilika 
chátrala, a proto v roce 1451 vydal papež Mikuláš V. dekret na stavbu nového chrámu sv. Petra, který známe dnes. Stavba začala v roce 1505, vysvěcení se 

konalo 18. listopadu 1629 a stavba včetně kolonády na náměstí sv. Petra byla úplně dokončena v roce 1666; Foto: Wikimedia commons
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POZVÁNKA: Diecézní Svatováclavská 
pouť do Říma 2025

Diecézní biskup Mons. Vlastimil Kročil srdečně zve všechny diecézany na poutní zájezd do Říma u příleži-

tosti svátku sv. Václava ve Svatém roce 2025.

V sobotu 27. září 2025 – tedy v předvečer Slavnosti sv. Václa-
va – bude Mons. Vlastimil Kročil ve vatikánské bazilice sv. Petra 
u oltáře sv. Václava celebrovat slavnostní mši svatou. Poutníci 
se den poté – v neděli 28. září – budou moci na Svatopetr-
ském náměstí ve Vatikánu zúčastnit setkání s polední modlit-
bou a požehnáním Sv. Otce. Součástí poutního programu bu-
dou návštěvy nejvýznamnějších římských bazilik a také řady 
nejznámějších turistických míst.
Jednu skupinu poutníků již naplnila farnost sv. Vojtěcha v Čes-
kých Budějovicích. Nyní zjišťujeme v celé diecézi zájem o to,
zda do Říma vypravíme ještě další skupinu poutníků (cca 
40 osob). Zájemci se mohou hlásit do 15. března 2025 pro-
střednictvím emailu farnost@ctyrak.cz. V případě dotazů 
můžete využít telefony +420 605 268 665 (P. Mendel) nebo 
+420 774 612 531 (P. Mihulec).

ZÁKLADNÍ INFORMACE O POUTI (vše je zatím předběžné)
Termín: 25. 9. – 29. 9. 2025
Cena: 18 500,- Kč 
Doprava: letecky

RÁMCOVÝ PROGRAM:

1. den: odjezd z Českých Budějovic na letiště do Vídně, po 
příletu do Říma transfer na ubytování, odložení zavaza-
del. Podle času prohlídka města, návrat na ubytování. 
Nocleh.

2. den: snídaně, prohlídka města: bazilika sv. Pavla za 
hradbami; bazilika sv. Jana v Lateránu (římská katedrála 
– matka chrámů); Svaté schody (nacházejí se v budově 
Scala Santa); bazilika sv. Kříže (nacházejí se v ní nejvzác-
nější relikvie světa); bazilika sv. Klimenta (zde jsou uloženy 
ostatky sv. Cyrila). Nocleh.

3. den: snídaně, mše svatá v bazilice sv. Petra u příležitosti 
svátku sv. Václava, které předsedá v rámci diecézní pouti 
biskup českobudějovické diecéze Mons. Vlastimil Kročil, 
prohlídka baziliky sv. Praxedy a baziliky sv. Petra v oko-
vech, kde se nacházejí řetězy, kterými byl během věznění 
svázán sv. Petr v Římě. Nocleh.
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Pohled na baziliku sv. Petra z Piazza san Pietro ve Vatikánu.
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4. den: snídaně, fakultativní návštěva Vatikánských muzeí 
se Sixtinskou kaplí. Bazilika Santa Maria Maggiore, kde 
papež Hadrián II. schválil staroslověnštinu jako bohoslu-
žebný jazyk; setkání na Svatopetrském náměstí s polední 
modlitbou a požehnáním Sv. Otce ve Vatikánu. Odpole-
dne pěší prohlídka významných římských náměstí a fon-
tán. Nocleh.

5. den: snídaně, prohlídka Kolosea, Římského fóra, Fóra Tra-
jana a Kapitolu. Polední volný program, transfer na letiště, 
po příletu do Vídně transfer autobusem do Českých Bu-
dějovic.

Program je spojený s každodenní mší svatou. Průvodce zájezdu si 
vyhrazuje změnu programu podle aktuální situace v Římě.

CENA ZAHRNUJE:
– obousměrnou letenku v ekonomické třídě (včetně poplat-

ků) na trase Vídeň/ Řím/ Vídeň
– 1ks příruční zavazadlo do 8 kg o rozměrech 55x40x23cm
– 1ks příruční zavazadlo o rozměrech 40x30x20 cm
– transfer klimatizovaným autobusem z letiště na ubytování 

v Římě a zpět
– 4x ubytování se snídaněmi (dvou a třílůžkové pokoje)
– průvodce zájezdu
– pojištění proti úpadku

CENA NEZAHRNUJE:
– daň městu 6,- Euro/den/osoba (celkem 24,- Euro) – platí se 

na místě průvodci
– vstupy a lístky na městkou dopravu v Římě (přibližně 30,- Euro)
– možnost dokoupení 4 večeří/ 2100,- Kč/osoba – v případě 

zájmu nutné nahlásit a zaplatit současně s úhradou zálohy
– cestovní pojištění (každý si musí sjednat individuálně)
– autobusovou dopravu z Českých Budějovic na letiště do Víd-

ně a zpět po návratu

Petr Samec
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Detail oltáře sv. Václava.

Celkový pohled na oltář sv. Václava ve svatopetrské bazilice.

Pohled do hlavní lodi baziliky sv. Petra. V pozadí je vidět bronzový baldachýn 
na čtyřech točených sloupech o výšce 29 m, který vytvořil G. L. Bernini v roce 1633. 

Pod baldachýnem je papežský oltář a pod zemí hrob svatého Petra.

Již několik století stojí v hlavním chrámu světo-
vé církve oltář našeho národního patrona, sva-
tého Václava. Oltář sv. Václava se nachází v pra-
vé příčné lodi baziliky sv. Petra. Zdobí jej obraz 
knížete s vítězným praporem z roku 1630 od 
italského malíře Angela Caroselliho. Na stra-
nách oltáře jsou obrazy našich věrozvěstů sv. 
Cyrila a sv. Metoděje z pozdější doby. Kult sva-
tého Václava na tomto místě se datuje již do 
roku 1333, tedy do původní baziliky sv. Petra 
v dobách Karla IV. Stalo se tradicí, že každý rok 
pořádá jedna z diecézí v České republice pod 
vedením svého biskupa pouť na toto posvát-
né místo. Na pouti je vítán každý.

Oltář svatého Václava 
v bazilice sv. Petra
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Aktuality z Diecézně-misijního 
mezinárodního semináře Redemptoris Mater 

v Českých Budějovicích

Milí bratři a sestry z českobudějovické diecéze!

Jak bývá zvykem, každoročně vás informuji o aktuální situa-
ci semináře, o nových bohoslovcích či změnách, ke kterým 
občas dochází i v řadách formátorů. Obvykle přispívám do 
měsíčníku Setkání v říjnu či listopadu, tentokrát z důvodu 
změny otce spirituála a jeho potvrzení, se ozývám až v tomto 
únorovém čísle. Pojďme tedy hned k novinkám ve formač-
ním roce 2024/25.

Nový bohoslovec
Na počátku formačního roku v září 2024 vstoupil do našeho 
semináře nový bohoslovec. Jmenuje se Marcel Kuczyński, má 
28 let a narodil se v Polsku v městě Police, které se nachází 
na severu blízko Štětína. Marcel vyrůstal v křesťanské rodině, 
má šest sourozenců, on je třetí v pořadí. Studoval na střed-
ní gastronomické škole a poté pracoval krátce jako kuchař. 

Po nedlouhé době však 
změnil zaměstnání a na-
šel si místo v chemické 
továrně Azoty na pozici 
seřizovače přístrojů, kde 
pracoval 6 let předtím, 
než vstoupil do seminá-
ře. Po přijetí do semináře 
v Českých Budějovicích 
začal Marcel ihned studo-
vat češtinu a také poslou-
chat přednášky z filozofie 
a teologie společně s dal-
šími bohoslovci, kteří jsou 
letos v 1. ročníku.

Aktuální přehled bohoslovců
Aktuálně prochází formací v Českých Budějovicích celkem 
10 bohoslovců, kteří studují v následujících ročnících Teolo-
gické fakulty Jihočeské univerzity:

– Marcel Kuczyński – Szczecin (Polsko) 
1. rok bakalářského studia – začal formaci před třemi měsíci

– Riccardo Cipollone – Pescara (Itálie) 
1. rok bakalářského studia – 2. rok ve formaci

– Paweł Pawełczyk – Lodž (Polsko) 
1. rok bakalářského studia – 2. rok ve formaci

– Paolo Palozzo – Vallemare (Itálie) 
1. rok bakalářského studia – 3. rok ve formaci
Paolo v 1. roce formace dokončoval ještě studia bakaláře 
z ekonomie na Univerzitě v italské Pescaře a ve 2. roce se 
věnoval pouze studiu češtiny (jako i Riccardo a Paweł)

– Edoardo De Santis – Sant’Egidio alla Vibrata (Itálie) 
3. rok bakalářského studia – 4. rok ve formaci

– Davide Mariotti – Civitanova (Itálie) 
1. rok magisterského studia – 5. rok ve formaci

– Juraj Šustek – Bratislava (Slovensko) 
1. rok magisterského studia – 6. rok ve formaci

– Stanislav Matyska – Valašské Meziříčí 
absolvent Teologické fakulty – aktuálně 2. rok na misijní 
praxi v Německu – celkově 7. rok formace

– Giovanni Giuliani – Ostra Vetere (Itálie) 
absolvent Teologické fakulty – aktuálně 2. rok na misijní 
praxi v Irsku – celkově 8. rok formace

– Mariano Zanolli – Řím (Itálie) 
absolvent Teologické fakulty – aktuálně 2. rok na misijní 
praxi v Chile – celkově 8. rok formace

Změna spiritiuála
Důležitou novinkou ve formačním roce 2024/25 je změna 
otce spirituála. Možná víte, že podle církevního práva musí 
být v kněžském semináři přítomni nejméně dva kněží, kteří 
se podílejí na formaci bohoslovců, a tím jsou rektor a otec 
spirituál. K nim může být přiřazen i vícerektor a prefekt pro 
studia, pokud je seminář větší a rektor potřebuje pomoc 
s organizací a chodem semináře.
Co se týče otce spirituála, po P. Lacovi Proksovi, který zastával 
tuto službu v semináři od roku 2018 do konce roku 2023, se 
ujal této role P. Jan Ábel z Košic, 68 let, formovaný v semináři 
Redemptoris Mater ve Varšavě. P. Jan však pobyl v seminá-
ři jen necelých pět měsíců, protože mu v květnu minulého 
roku diagnostikovali akutní leukémii. Před Vánocemi měl již 
P. Jan za sebou 6 cyklů chemoterapie, která sice pozitivně 
působí jako léčba, ovlivňuje ale negativně imunitu, kterou 
má P. Jan velmi nízkou, což mu prakticky nedovoluje, aby 
mohl v roli otce sprituála 
pokračovat.
Z tohoto důvodu jsme se 
obrátili na příslušné mezi-
národní autority, kompe-
tentní v otázkách formátorů
seminářů Redemptoris Ma-
ter ve světě, a ty rozhodly, 
že nám pošlou pomoc 
z Polska.
Náš nový spirituál se jme-
nuje Michał Sieradzan, má 
42 let, byl formován v se-
mináři Redemptoris Ma-
ter ve Varšavě, na kněze 
byl vysvěcen v roce 2016 
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Nový bohoslovec: Marcel Kuczyński
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Nový spirituál: Michał Sieradzan
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a poté působil 8 let ve dvou farnostech ve Varšavě. Má vy-
studovanou Vysokou školu mezinárodních vztahů. Pochází 
z křesťanské rodiny a má mladšího bratra.
P. Michał přijel do semináře v polovině října minulého roku 
a začal se ihned seznamovat s životem jednotlivých bohoslov-
ců. Ještě ve stejném týdnu začal kurz českého jazyka společně 
s naším novým bohoslovcem Marcelem. P. Michał hovoří polsky 
a italsky a je tedy dostatečně jazykově vybaven pro současné 
jazykové potřeby našich bohoslovců, kteří jsou v tomto formač-
ním roce složeni ze dvou seminaristů z Polska, čtyř z Itálie, Juraje 
ze Slovenska (který také mluví velmi dobře italsky) a Stanislava 
z České republiky. Chci tímto popřát P. Michałovi hojnost darů 
Ducha svatého pro nelehkou službu v semináři. Jsem už nyní 
přesvědčen, že bude dobrým duchovním průvodcem bo-
hoslovců na jejich cestě ke kněžství, že jim bude nápomocen 
i v tom potřebném lidském dozrávání a bude jim k dispozici 
v duchovním vedení tváří v tvář různým těžkostem, které 
se na devítileté cestě formace určitě mnohokrát vyskytnou.

Návštěva apoštolského nuncia
Poslední informace se týká velmi příjemné a radostné udá-
losti, které se nám dostalo dne 7. prosince minulého roku. 
Kdo z vás se účastnil Slavnostní mše svaté v katedrále v Čes-
kých Budějovicích dne 6. prosince na slavnost sv. Mikuláše, 

patrona naší diecéze, viděli jste, že mši celebroval apoštolský 
nuncius Mons. Jude Thaddeus Okolo. Ten přijal pozvání od 
českobudějovického biskupa, Mons. Vlastimila Kročila na-
vštívit diecézi a zúčastnit se bohatého třídenního programu, 
jehož součástí byla i návštěva našeho semináře. Ve dvou ho-
dinách se pan arcibiskup seznámil s historií semináře v Čes-
kých Budějovicích a seminářů Redemptoris Mater ve světě, 
s průběhem formace a života seminaristů, se skutečností iti-
neráře katolické formace, kterou je Neokatechumenátní ces-
ta, kterou on již znal z předchozích míst, kde působil, jakož 
i s perspektivou misijní činnosti, která je v české společnos-
ti tolik potřebná. Pan arcibiskup se rovněž zajímal o situaci 
církve v zemích, odkud naši seminaristé pocházejí a před 
odjezdem udělil všem své požehnání. Jsme vděčni Jeho Ex-
celenci za tuto návštěvu, která byla pro nás všechny velkým 
povzbuzením.

Na závěr bych vás chtěl jako vždy požádat o modlitbu za 
naše bohoslovce a za nová kněžská povolání i do našich 
diecézních seminářů, aby byl stále dostatečný počet kně-
ží, kteří budou věrně spravovat a ve víře posilovat Boží lid, 
a sloužit mu s velkým srdcem.

P. Zdeněk Gibiec, rektor semináře

Návštěvou poctil seminář Redemptoris Mater v sobotu 7. prosince 2024 J. E. apoštolský nuncius Mons. Jude Thaddeus Okolo.
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“Všecko zkoumejte, a co je dobré, toho se držte” (1 Sol 5,21)

Vybereme si to, co je dobré

 13

Sl
ov

o života pro dětiÚnor 
2025

Obrázky si vybarvi a přemýšlej, jak bys podle toho mohl/a žít i ty?

Ježíš nás zde na zelmi učil Zákon lásky, 
který budeme žít v Ráji. Když budeme 

v každém okamžiku milovat, připravíme 
se na setkání s ním, tak kde je teď 

s Bohem Otcem a čeká na nás.

Připomíná jim, že nejdůležitější je udržet 
harmonii tak, že pomáháme slabším lidem, 

s láskou se opravujeme, nikdy si neoplácíme 
urážky, ale volíme stále dobro 
a držíme se toho, co je dobré.

Poté, co Ježíš vstoupil do Nebe, 
apoštolové pomáhali prvním křesťanským 
komunitám, žít takto: v míru a ve vzájemné 

lásce. Často jim psal dopisy sv. Pavel 
a dával jim rady.

Bydlím v Thajsku a je mi 8 let. 
Jednou během výtvarné výchovy mi dala 

paní učitelka obrázek k vybarvení. 
Sotva jsem začala, viděla jsem, že můj 
kamarád se dívá smutně na svůj papír.

Zapoměl si doma pastelky. Bylo jasné, 
že potřebuje pomoc, ale ostatní se tvářili, 

jakože to nevidí. Nemohla jsem udělat 
to samé! Rozhodla jsem se rozdělit se s ním 

o své pastelky.

Cítila jsem se opravdu šťastná. Pochopila 
jsem, že jsem se rozhodla správně, 

když jsem mu pomohla v jeho těžkosti. 
Potom v mé třídě vzrostla harmonie, 
vzájemná láska a pozornost ke všem.
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„Všecko zkoumejte, a co je dobré, toho se držte.“ (1 Sol 5,21)     List Soluňanům píše svatý Pavel. Říká, že křesťan má žít vzorně a jít druhým příkladem. Náš 
verš z tohoto dopisu není úplný. Dokážeš ho doplnit? (viz tajenka)  Všechno zkoumejte, dobrého se držte;  .........................  chraňte  .........................  podobě.
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5 7

1 2 3 9 13

6 10 12

11

4

΄

Výherci prosincové křížovky jsou: Rostislav Špak, Dobrá Voda; Barbora Furstová, Srubec; Alžběta Roulová, Trhové Sviny.  BLAHOPŘEJEME! 
Tajenku z únorové křížovky posílejte do 28. 2. 2025 na adresu katechetky@bcb.cz. Ze všech správných odpovědí vylosujeme tři výherce.
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Proč rekonstruovat tvář Jana Žižky? 
Má to smysl? A dá se to vůbec?

Ale je něco takového vůbec možné? Je reálné rekonstruovat 
tvář člověka, který zemřel před mnoha staletími a neexistují 
jeho věrohodná dobová vyobrazení? Odpověď na tyto otázky 
je překvapivě kladná. Díky rozmachu lékařské a forenzní vědy 
lze dnes z pouhých kosterních ostatků s poměrně dobrou 
mírou pravděpodobnosti (více než 90 %) predikovat podobu 
tváře člověka podle jeho lebky.
K tomu, abychom se o něco takového mohli pokusit, potře-
bujeme lebku daného jedince. V případě Jana Žižky naráží-
me hned na počátku samotného projektu na dva problémy. 
Máme k dispozici lebku, ale její autenticita není stoprocentní 
a také není kosterní ostatek dochovaný kompletní.
Pro práci na aproximaci (tj. přiblížení) je využito přesné digitál-
ní kopie tzv. čáslavské kalvy. Jde o část lebky, která byla obje-
vena v roce 1910 v zazděném výklenku v severní stěně věže 
kostela sv. Petra a Pavla v Čáslavi. Prakticky hned od samotné-
ho nálezu se rozhořela odborná bitva. Tehdejší odborníci byli 
rozděleni do dvou nesmiřitelných táborů. Zatímco jedni byli 
přesvědčeni o tom, že došlo k vyzvednutí autentických Žižko-
vých ostatků, ti druzí poukazovali na nesrovnalosti z terénního 
výzkumu i nedostatečnou dokumentaci objevu a považovali 
celý nález za podvrh.
Píšeme už rok 2024. Uplynulo více než sto let od objevu čás-
lavské kalvy a odborné spory neutichly. Jako by to byla nějaká 
aura kolem středověkého válečníka a vojevůdce. Dodnes se 
odborníci přou o to, zda jde o Žižkovu lebku, či nikoliv. Stej-
ně tak je sama osobnost Žižkova vnímána silně kontroverzně.
Je to zvláštní. Vezmeme-li v potaz fakt, že o jeho životě víme 
jen velmi málo. Historicky skutečně zmapované máme jen při-
bližně poslední desetiletí před smrtí. A to je opravdu málo na 
to, abychom si udělali představu o jeho životní cestě a život-
ních osudech. Z toho, co víme, lze dovozovat, že šlo o člově-
ka, který se neshodoval jak s pražským univerzitním proudem 
husitství, tak s táborskými radikály. S těmi nejradikálnějšími 
dokázal naložit velmi tvrdě. Nekompromisně bránil 4 pražské 
artikuly. Byl zásadním obhájcem přijímání podobojí a pevně 
věřil ve skutečnou Kristovu přítomnost v Eucharistii. Věřil, že 
víru je třeba hájit mečem a ohněm. V tomto přesvědčení nebyl 
ve své době ani zdaleka sám. Hodnocení jeho osobnosti však 
přenechme historikům a definitivně pak Bohu.
My se zaměříme na možnost pohlédnout do tváře člověka, 
jehož ostatky byly v roce 1910 v Čáslavi objeveny, a které dnes 
většina odborníků považuje za autentické kosti Jana Žižky. 
K tomuto tvrzení nejvíce pomohl antropologický a lékařský 
posudek profesora Vlčka a nově také radiokarbonové dato-
vání vzorku z čáslavské kalvy. Emanuel Vlček popsal stopy po 
zranění na obou očnicích a konstatoval shodu s tím, co víme 

o zraněních Žižkových. Radiokarbonová datace, provedená 
Ústavem jaderné fyziky AV ČR, prokázala, že lebka patřila člo-
věku, který žil ve stejné době jako slavný vojevůdce.
Máme tedy lebku, která je pravděpodobně Jana Žižky, ale tato 
není kompletní. Když uděláme ortografický průmět přední 
části lebky z Čáslavi, zjistíme, že je dochováno pouze 45 % 
(zaměříme-li se pouze na obličej, pak pouze 35 %). Lze tedy 
provádět rekonstrukci obličeje člověka podle lebky, když není 
dochovaná celá obličejová část?
To je otázka, kterou si kladl i realizační tým. V posledních čty-
řech letech však byla definována nová forenzní metodika, kte-
rá umožňuje s velmi dobrým statistickým zajištěním výsledku 
doplnit chybějící části lebky. Metoda strukturální aproximace 
podle statistických údajů z CT skenů pacientů ze světa a di-
gitálních modelů lebek z archeologických výzkumů s násled-
ným digitálním plánováním a projekcí struktur kostí umožňují 
na základě dochovaných částí lebky dopočítat jedinečného 
virtuálního dárce a nedochované části lebky doplnit. Když 
pak máme kompletní lebku, můžeme, dle již několik deseti-
letí používaných metod, doplnit i měkké tkáně a kompletovat 
obličej i několik set let mrtvého člověka. Jde o postupy, které 
dnes běžně využívají kriminalisté, antropologové i lékaři. Na 
samotný závěr jsou vytvořeny dvě verze obličeje daného je-
dince. První se snaží prezentovat objektivní přístup a zaměřu-

V pátek 11. října 2024 uplynulo přesně 600 let od smrti jedné z nejznámějších historických osobností 

českého národa, husitského hejtmana a slavného vojevůdce Jana Žižky z Trocnova. Při této příležitosti 

se mezinárodní tým odborníků (antropologů, lékařů, historiků, archeologů a specialistů na 3D grafiku) 

pokusil o přiblížení jeho obličeje.

Postup při vědecké aproximaci obličeje Jana Žižky;  Foto: archiv autora
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je se na objem vznikající projekcemi a přesnou anatomickou 
deformací. Tato verze zobrazení je pouze ve stupních šedi, se 
zavřenýma očima a bez celé řady detailů, jako jsou vlasy, vousy 
apod. Tento výsledek je více vědecký a řekněme bez větší vi-
zuální přitažlivosti. Lidé však vyžadují, aby byla aproximovaná 
tvář doplněna o barvu kůže, vlasy, obočí, řasy, vousy a další 
detaily, které dělají z výsledné grafiky tvář člověka. Teprve re-
konstrukci doplněnou o tyto detaily vnímá veřejnost jako pl-
nohodnotnou a atraktivní podobenku. Tak vzniká druhá „umě-
lecká“ aproximace. Ta je výsledkem dlouhé debaty a konzultací 
s antropology, historiky a archeology.
Představili jsme si v rychlosti to, jak vznikala hypotetická rekon-
strukce obličeje člověka podle lebky, již můžeme podle většiny 
odborníků považovat za autentický ostatek Jana Žižky. Zbývá 
odpovědět na otázky: Má taková práce smysl? Co to společnosti 
přináší? Jde o práci vědeckou, nebo spíš o uměleckou?
Řada otázek, která napadá v souvislosti s projektem řadu lidí 
a opět jde o Žižku a opět se v akademických kruzích rozhoří vel-
ká bitva. Řada archeologů považuje provedenou práci za čirou 
fantazii tvůrců a neváhají pro výsledky a způsob propagace uží-
vat silná slova jako podvod, mediální show a klamání veřejnosti.
Podívejme se však na věc nezaujatě a objektivně. Máme tady 
dochovaný nějaký relikt z historie a máme moderní forenzní 
vědu, která umožní rekonstruovat to, co se nedochovalo. Proč se 
o to tedy nepokusit? Výsledek práce je jistě významnou měrou 
hypotetický, ale přináší celou řadu kladů. Jde o významné za-
traktivnění historie i archeologie v očích široké veřejnosti, a pře-
devším u mládeže. Pro mladé je, jak ukazuje řada sociologických 
studií, mnohem atraktivnější seznamovat se s historií formou pří-
běhů a obrazů. Je-li historické téma navíc spojováno s moderní 
technikou, je pro dětské publikum vždy výrazně atraktivnější. 
Zároveň takový projekt vyvolává další vědeckou diskusi, kte-
rá se může stát zásadním přínosem pro prohloubení poznání.
Je překvapivé a vlastně i nepochopitelné, že odmítavý postoj 
k rekonstrukci obličeje Jana Žižky najdeme u archeologů. Ar-
cheologie sama je vlastně založena na odkrývání reliktů naší 
minulosti a z těchto odkrytých zbytků se snaží rekonstruovat 
historické objekty a děje. Nejzásadnější přínos projektu však 
můžeme shledávat v možnosti posunu a zvýšení kvality po-
užívaných metod ve forenzních vědách a medicíně. Poslední 
jmenovaný důvod je asi ten nejdůležitější a má obrovský do-
pad na naši přítomnost i nejbližší budoucnost. Možná mno-
hem větší, než si myslíme. Posuďte sami.
V roce 2021 stejný tým odborníků, pod vedením Cicera Mo-
raese, aproximoval obličej sv. Ludmily. I zde došlo k nepocho-
pitelné debatě o funkčnosti metody doplňování chybějící 
obličejové části lebky světice. Někteří archeologové v Če-
chách prohlásili, že něco takového prostě není možné a od-
mítli odbornou debatu a diskusi na dané téma. Realizační tým 

provedl během několika měsíců řadu kontrolních testů a sběr 
relevantních statistických dat z CT snímků lidí ze světových 
nemocnic. V roce 2022 potom popsal novou metodiku v reno-
movaných odborných časopisech. Nejen, že tak byla odborná 
veřejnost přesvědčena o funkčnosti metody i nového modulu 
počítačového programu, v němž se to provádí, ale zároveň si 
toho všimli lékaři, kteří postup práce i počítačový program Or-
togOnBlender zařadili do své praxe.
Během pouhých 2 let se metoda i program staly nepostrada-
telným pomocníkem ortognátních chirurgů na operačních 
sálech nemocnic ve 20 zemích světa. Název metodiky je příliš 
dlouhý a řekněme krkolomný pro běžnou komunikaci. A tak 
se pro realizační tým (lékařů, antropologů a 3D grafiků z Česka, 
Brazílie, Polska a Itálie) vžil náhradní termín – „Zázrak sv. Ludmi-
ly“. Je tomu tak proto, že vůbec poprvé byla metoda použita 
a také detailně popsána při práci s digitální kopií ostatků Lud-
mily a slovo zázrak používáme proto, že některé predikované 

Praktické využití metody a programu ve veterinární praxi. 
Těmto zvířatům zachránil program a metoda práce život;  Foto: archiv autora

Výsledná aproximace tváře Jana Žižky. Vlevo objektivní. Vpravo s určitou uměleckou licencí;  Foto: archiv autora
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Charitativní činnost na Církevní základní škole

Děti z prvního stupně vyráběly výrobky s vánoční tématikou, 
paní učitelky napekly dobroty, paní kuchařky připravily výborný 
punč a žáci z druhého stupně vše nabízeli rodičům, kteří byli 
pozváni do školy na adventní odpoledne, jehož součástí byl 
již zmiňovaný jarmark. Celková finanční částka, kterou se po-
dařilo touto akcí vybrat, byla pro všechny milým překvapením.
„My se na naší škole snažíme vést děti k nějaké charitativní čin-
nosti, nejlépe tak, aby tyto aktivity podpořily děti, které nemají 
takové štěstí, aby mohly vyrůstat zdravé a měly šťastné dětství. 
Proto jsme se letos rozhodli pro Centrum Agáta, neboť bylo za-
loženo nedávno a naším cílem bylo vedle finanční podpory také 
zvýšit povědomí o tomto centru. Aby lidé z Českých Budějovic 
a okolí věděli, že tady díky činnosti Diecézní charity v Českých 
Budějovicích vznikla instituce, která jim může v těžkých životních 
chvílích pomoci“, řekl při návštěvě Centra Agáta Jan Schreib, 
který církevní základní školu vede.
Zaměstnankyně Centra Agáta, které se mimo jiné zaměřuje 
na pomoc dětem ohrožených domácím násilím, následně pro 
naše děti připravily dopolední program, během něhož si děti 
prohlédly prostory Centra, povídaly si s nimi o strachu a úzkos-
ti a jak je možné s těmito emocemi pracovat. Na závěr si pak 
děti pohrály v terapeutické herně.
„Pro nás je to velké překvapení a velká pomoc. Děti chtěly předat 
výtěžek osobně, aby se seznámily s Centrem Agáta, aby viděly, 

kde jejich peníze pomáhají. Snažili jsme se jim přiměřenou for-
mou přiblížit to, jak pracujeme, komu pomáháme a otevřít jim 
tu možnost, aby se nebály říct si o pomoc, kdyby jim někdo ubli-
žoval“, komentovala návštěvu vedoucí služeb Diecézní charity 
České Budějovice Eva Předotová.

Mgr. Jan Schreib, ředitel CZŠ České Budějovice

Ve středu 8. ledna 2025 se žáci 2. B se svou paní třídní učitelkou Šárkou Kubínovou vydali do Centra Agáta 

na Dobré Vodě, aby jako zástupci Církevní základní školy v Českých Budějovicích předali darovací šek 

v hodnotě 31 000,- Kč, který se škole podařilo vybrat na adventním charitativním jarmarku v prosinci mi-

nulého roku.

Fo
to

: a
rc

hi
v 

C
ZŠ

 Č
es

ké
 B

ud
ěj

ov
ic

e

metrické závislosti z lebky nejstarší české světice v anatomii 
byly velmi rychle potvrzeny statistickými daty z celého světa. 
Zároveň neuvěřitelně rychle od vydání odborné publikace na-
šly své praktické využití v medicíně.
A podobné je to i s domnělými ostatky Jana Žižky. V létě 2024 
vznikla myšlenka na aproximaci tváře slavného vojevůdce. 
11. října byly výsledky práce zveřejněny. Opět (stejně jako 
v r. 2021) se v určitých archeologických kruzích nesetkaly s po-
chopením. Neuplynul však ani měsíc a „Zázrak sv. Ludmily“, do-
plněný o nové zkušenosti z práce s čáslavskou kalvou, umožnil 
vytvoření speciálního implantátu pro konkrétního pacienta 
v České republice. Ve středu 6. listopadu 2024 proběhla ope-
race pacienta, která byla poprvé v České republice řešena 
chirurgickým plánováním ve virtuálním světě při využití pro-
gramu a metod, jež zdokonalila předchozí práce s ostatky 
českých světců, ale i s reliktem lebky Jana Žižky. Můžeme tak 
směle prohlásit, že sv. Ludmila i 1100 let po své smrti pomáhá 
léčit vážně zraněné. V minulých staletích se lidé k ostatkům 
svatých modlili a prosili o uzdravení. A děly se zázraky. Dnes 
pomáhají ostatky sv. Ludmily uzdravovat také. Jde však již 
o dobře zdokumentované „zázraky moderní vědy“.

Jiří Šindelář
Využití v medicíně. Těmto pacientům již program pomohl. 

Vlevo vždy pacient před zákrokem a vpravo po úspěšné operaci;  Foto: archiv autora
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VZTAHY, VZTAHY, VZTAHY...
TOUŽÍME BÝT MILOVÁNI A MILOVAT. NĚKDY SE NÁM TO DAŘÍ, NĚKDY NÁM VZTAHY DAJÍ POŘÁDNĚ ZA-

BRAT. JAK NA TRVALÉ A HARMONICKÉ VZTAHY? 

Diecézní centrum pro rodinu nabízí několik podnětů na 
podporu dlouhotrvajících a harmonických vztahů. V dalším 
dílu bychom rádi pokračovali s tématem o mezigeneračních 
vztazích.
O tom, jak je věrnost důležitá pro budoucnost, nám svědčí 
významná biblická postava Eleazar. Eleazar byl statečný muž, 
který nezradil svou víru, a tím se stal vzorem mladé generaci. 
(2 Makabejská 6, 18-28)
Eleazar byl devadesátiletý stařec, kterého za pronásledování An-
tiocha Epifana nutili, aby jedl zakázaný pokrm. Když přišla řada 
na Eleazara, královští dozorci ho přemlouvali, aby pouze předstí-
ral, že jí zakázané maso, a tím by si mohl zachránit život. Eleazar 
to rázně odmítl, protože chtěl zůstat věrný Hospodinu a nestrh-
nout mladé lidi ke špatnému jednání. Eleazerova rázná odpověď 
se odvolává na důvod, který nás musí zaujmout a jehož ústřed-
ním jádrem je toto: „Zneuctění víry ve stáří za hrstku dalších dní ne-
lze porovnávat s odkazem, který je třeba zanechat mladé generaci 
a všem budoucím pokolením.“ Eleazar byl skvělý muž.
Děti i mladí se učí od starší generace především nápodobou. 
To vyžaduje od starší generace pravdivost a věrnost, jakou měl 

Eleazar. Při předávání víry mladým generacím se většinou ne-
musí obětovat život jako v případě Eleazara, ale to nezname-
ná, že se jedná o lehkou cestu. Umění naslouchání a mluvení 
v ten správný čas a tou správnou formou vyžaduje pravdivost, 
věrnost, moudrost, pokoru, čas a především lásku. Kdyby Elea-
zar pouze předstíral svou víru a ve skutečnosti by ji zrazoval, 
odsoudil by mladou generaci k přesvědčení, že veškerá jeho 
víra byla jen klam a vnější převlek, který je možno odložit za 
domněnky, že si může víru uchovat ve svém nitru.
Z toho vyplývá, že mladá generace potřebuje vidět především 
život – život z víry. Potřebuje svědky, kteří jsou schopni předá-
vat menší či větší zkušenosti z života s Bohem.
Staří lidé, kteří si najdou cestu ke svědectví, jež dokáže pře-
měnit roztrpčení ze ztráty houževnatosti, nudu či honbu za 
rozptýlením v očekávání Božího příslibu a v radost ze vztahu 
k milujícímu Bohu, jsou nenahraditelným přínosem mladé ge-
neraci. Takoví svědci jsou pak přínosem v rodinách, ve spole-
čenstvích i v celé společnosti.

Mgr. Martina Fürstová Diecézní centrum pro rodinu

Pozvánka na kurz „Cesty efektivní komunikace“
Kurz je určen pro jednotlivce i manželské páry na posílení ko-
munikačních dovedností. Jeho cílem je hledání motivací a cílů 
k dosažení harmonie v pracovním i rodinném životě. Zabývá 
se řešením konfliktů, odstraněním špatných komunikačních 
návyků a hledáním lepších cest ve vzájemné komunikaci. Je 
rozdělen na pět částí, které se věnují těmto tématům:
Komunikace a osobnost (6. 3. 2025): Komunikace je cesta 
k druhým, ale zároveň dobrá komunikace pomáhá vytvářet 
zdravý vztah k sobě.
Potřeby a podpora (13. 3. 2025): Umím sdělovat své pocity 
a naplňovat své potřeby tak, aby druzí nebyli mnou manipulo-
váni, a aniž bych sám nebyl druhými manipulován?
Vstřícné naslouchání (20. 3. 2025): Správné naslouchání 
druhému vyžaduje čas a pokoru. Jen při pozorném naslou-
chání může ten druhý cítit svobodu a vytváří se vzájemnost.
Já – sdělení (27. 3. 2025): Já sdělení je uměním komunika-
ce. Učíme se mluvit o sobě a nevytváříme komunikační bloky.
Konflikt (3. 4. 2025): Konflikt není konec vztahu, ale může 
být jeho dynamikou. Jak řešit konflikt, jak se od sebe nevzdálit? 
Co je odpuštění a co je smíření?
Pět večerních setkání s teorií a praxí bude doplněno sdílením 
při lehké večeři. Účastníci budou dostávat i pracovní materi-
ál, aby si dané dovednosti mohli procvičit. Přihlašování na 
dcr@bcb.cz

Martina Fürstová

Diecézní centrum pro rodinu ve spolupráci se Spol-

kem Most – České Budějovice pořádá na Pastorač-

ním středisku v Českých Budějovicích interaktivní 

kurz „Cesty efektivní komunikace“.
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SALESIÁNI: 
Pojeďte s námi v létě na tábor!

Nabízíme pobytové tábory pro holky a kluky od 5 let a pří-
městské tábory pro děti od 4 let. Tyto tábory nazýváme 
„Chaloupky“ a slibujeme nezapomenutelné zážitky!

Pobytové tábory
Naše pobytové tábory probíhají v krásné přírodě chráněné 
krajinné oblasti Třeboňsko, konkrétně v obci Hranice u Nových 
Hradů. K dispozici máme dlouhodobě pronajatou tradiční 
venkovskou chalupu „Tampír“ s prostornými pozemky. Některé 
turnusy táborů se uskuteční na Kvildě na Šumavě, kde provo-
zujeme školské a vzdělávací středisko, jeden turnus v Bechyni 
a jeden v Německu.
Cílem našich táborů je vytvořit rodinnou atmosféru a přátel-
ské prostředí. Proto udržujeme nižší počet účastníků a věnu-

jeme velkou pozornost výběru i školení vedoucích, kteří dělají 
maximum pro spokojenost dětí.

Příměstské tábory
Pro mladší děti a ty, kteří preferují zůstávat během prázdnin 
doma, pořádáme příměstské tábory v Komunitním centru 
na Máji a na „Čtyráku“ v Českých Budějovicích. Letos nově 
rozšiřujeme naši nabídku na periferii města ve spolupráci 
s několika základními školami.

Naše příměstské tábory jsou tematicky zaměřené, a tak si 
každý může vybrat podle svých zájmů. Mezi nejoblíbenější 
patří výtvarný, sportovní, taneční, horolezecký či baby pří-
měšťák.

Informace a přihlašování
Kompletní nabídku táborů najdete na našich webových 
stránkách https://www.sasmcb.cz/ a sociálních sítích. Aby-
chom tábory zpřístupnili co nejširší veřejnosti, nabízíme do-
tované ceny.

Pokud máte jakékoli dotazy, neváhejte kontaktovat koordiná-
torku táborů Hanku Laschovou
tel.: 731 625 955, 
hana.laschova@sasmcb.cz.

Těšíme se, že s námi vaše děti prožijí léto 
plné radosti a dobrodružství!

Veronika Formánková

Hledáte program pro vaše děti na letní prázdniny? Salesiánské středisko v Českých Budějovicích připra-

vilo pestrou nabídku letních táborů.
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Pozvánka na
TEOLOGICKÉ SOBOTY

Tato setkání jsou určena pro všechny, kdo mají zájem 
o hlubší poznání Boha, Církve a svatostí. Každé setkání bude 
zahrnovat inspirativní přednášky, diskuse a sdílení myšlenek, 
kde si budeme moci povídat o otázkách, které nás zajímají; 
a samozřejmě modlitbu.

Datum prvního setkání: 22. února 2025
Další termíny:   12. března 2025; 31. května 2025
Čas:    vždy od 10:00 do 15:00

Neváhejte a přihlaste se co nejdříve! Více informaci najdete na 
www.ktispromalde.cz

Těšíme se na setkání s vámi a na společné prohlubování naší víry!

S pozdravem

P. Rafael a team DCM ČB

Milí středoškoláci a vysokoškoláci, s velkým po-

těšením vás zveme na Teologické soboty, které se 

budou konat v klášteře na Piaristickém náměstí 

v Českých Budějovicích.
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TERMÍNY PŘIHLÁŠEK 
do studijních programů TF JU

Sedmkrát PRO studium na Teologické fakultě JU
Pro následující akademický rok 2025/2026 nabízí Teologická fakulta Jihočeské univerzity studium teolo-

gie, filosofie, sociální práce, pedagogiky volného času a religionistiky.  

Teologická fakulta JU přijímá pro akademický rok 2025/2026 
studenty ke studiu:
– bakalářského studijního programu Teologie
– navazujícího magisterského programu Teologie
– navazujícího magisterského programu Teologie služby

(pro křesťany pracující v pomáhajících profesích – zdravotní 
sestry, sociální pracovníky, učitele apod.)

– doktorského studijního programu Teologie
– doktorského studijního programu Spiritualita a etika 

v sociální práci
– bakalářských studijních programů Filosofie, Pedagogika 

volného času, Religionistika, Sociální a charitativní 
práce

– magisterských či doktorských studijních programů Filoso-
fie, Etika v sociální práci, Charitativní práce

Do bakalářských a magisterských studijních programů je mož-
né podat přihlášku do 31. března 2025, do doktorských stu-

V lednu letošního roku měli zájemci o studium příležitost na-
vštívit Den otevřených dveří, během kterého si mohli prohléd-
nout prostory fakulty a získat podrobné informace o jednot-
livých studijních programech. Prezentace zajišťovali garanti 
programů a zástupci kateder, přítomni byli rovněž současní 
studenti fakulty.

Díky těmto setkáním se uchazeči mohli nejen seznámit s akade-
mickou nabídkou a požadavky, ale také získat cenné poznatky
o běžném studentském životě. Bylo možné prodiskutovat 
praktické otázky, jako je ubytování na kolejích, náročnost studia, 
kvalita a cena stravování, podmínky přijímacího řízení nebo 
možnosti zahraničních výjezdů a stáží.

Přihlášky do studijních programů lze podat do 31. břez-
na 2025.

Proč doporučují studium na fakultě samotní studenti? 
1. Učíte se přímo od specialistů, kteří jsou uznávanými od-

borníky ve svých oborech na teoretické i praktické úrovni. 
Učit se od nich můžeš právě Ty.

2. Fakultní kaple se může hodit zvláště o zkouškovém ob-
dobí. 

3. Znáte se osobně se všemi svými kolegy z oboru a ty 
ostatní poznáte na společných přednáškách, v počíta-
čové učebně, či ve studentském klubu. Rádi poskytnou 
cenné rady a uklidnění, jak vše s grácií zvládnout a ne-
zbláznit se. 

4. Oceníte individuální přístup ze strany učitelů. Naše 
fakulta má oproti ostatním fakultám menší počty stu-
dentů. To v praxi znamená, že učitelé vás nemají zapsané 
jen pod číslem, tudíž s nimi můžete snáze konzultovat 
Vaše nápady. Nikdo vám nezabouchne dveře před no-
sem! 

5. Menza a fakultní knihovna, která čítá více jak 50 tisíc 
titulů ze všech studijních oblastí, nejen v českém jazyce. 
To vše v centru města, 15 min. od nádraží.

6. Můžete vycestovat do zahraničí, nejenom přes pro-
gram ERASMUS +, či CEEPUS. Pokud máte rádi studium 
jazyků, tak si určitě vyberete. Fakulta nabízí studium ang-
ličtiny, němčiny, španělštiny, latiny, hebrejštiny aj.

7. Přednášky specialistů – lidí z praxe, i odborníků z čes-
kých či zahraničních univerzit, kteří vám přiblíží život na 
akademické půdě.

Zdroj: TF JU

dijních programů do 30. dubna 2025 (pro zahájení studia
 v zimním semestru 2025).
Přijímací zkoušky do bakalářských a magisterských studij-
ních programů se budou konat 9.–13. června 2025, do dok-
torských studijních programů 13. června 2024.
Studium katolické teologie je na naší fakultě možné v pre-
zenční i kombinované formě (dálkové studium probíhá zpra-
vidla každou druhou sobotu). 

Další informace jsou k dispozici na internetových stránkách 
fakulty www.tf.jcu.cz, nebo je možné volat na studijní oddě-
lení, tel. +420 389 033 504, e-mail: studijni@tf.jcu.cz.

Tímto prosíme také o předání těchto informací farníkům v celé 
českobudějovické diecézi. Děkujeme!

Bc. Kamila Horáková, 
marketingová specialistka TF JU
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Šatník Farní charity Netolice 
otevírá prostor pro setkávání osamělých

Za symbolický příspěvek potom vše slouží dalším potřeb-
ným lidem z okolí. „Takto získané dary pak v plné výši posíláme 
různým sociálním službám a spolkům působícím především na 
území Jihočeského kraje,“ dodává Libuše Záhorková, vedoucí 
Farní charity.

Snahou paní Záhorkové a její kolegyně paní Štěpánkové je 
vytvářet během otevírací doby také prostor pro setkání, přá-
telské sdílení a podporu. Na kávu se tu pravidelně zastavuje 
několik žen, které si často procházejí obtížnými životními si-
tuacemi, mnohdy jsou nezaměstnané nebo pobírají invalid-
ní důchod. Díky setkávání ve Farní charitě se necítí osaměle, 
vytvářejí mezi sebou přátelství a vedle naslouchání si odná-
šejí i cenné rady.

Farní charita Netolice je místem s otevřenými dveřmi a ote-
vřeným srdcem. Několikaleté úsilí a obětavost dvou dobro-
volnic přináší naději a podporu těm, kteří jsou mnohdy ve 
společnosti neviditelní. Jejich práce má skutečný dopad na 
životy mnoha lidí a za to jim patří velké díky.

Monika Vachová

Fo
to

: M
on

ik
a 

Va
ch

ov
á

Zdravá farnost by měla být velkou rodinou
„Povaha církve se vyjadřuje v trojím úkolu: zvěstování Božího slova (kérygma – martyria), slavení svátostí 

(leitúrgia), služba lásky – caritas (diakonia)...“ Z encykliky Benedikta XVI. „Bůh je láska“

To jsou tři úkoly pro každého z nás i pro každé farní spole-
čenství. Nemůžeme se vymlouvat na to, že Boží slovo zvěstuje 
kněz od oltáře a že církev má profesionální Charitu, která za 
nás službu lásky obstará. Ve zdravé rodině dokážeme vidět, že 
některý člen rodiny potřebuje pomoci. Pokud tomu tak není, 
je rodina nemocná a potřebuje pomoc zvenčí. Zdravá farnost 
by měla být velkou rodinou. 

V mnoha farnostech se věřící setkávají pouze při liturgii 
a dvě složky života církve ze tří výše uvedených chybí. Projekt 

dobrovolných Farních charit může být prostředkem, jak 
farnostem pomoci rozvinou jejich charitativní poslání. Je to 
výzva k tomu, abychom se naučili vidět potřebné mezi námi 
věřícími a také v našem okolí. Výzva k tomu, abychom ve svém 
volném čase posloužili s láskou našim bližním. Naučme se vi-
dět potřebné a poskytovat pomoc těm, kteří na profesionální 
sociální služby zatím nedosáhnou. Služba lásky může být také 
dobrým východiskem pro šíření Božího slova.

František Jirsa
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Madona se sekerou

Obec Klášter u Nepomuka má jen prostý kostelík z počát-
ku 60. let 19. století, obklopený malebným hřbitůvkem. Je 
to spíše kaple, zasvěcená sv. Markétě, která se ovšem pyšní 
rokokovým oltářem přeneseným sem roku 1861 z pražské-
ho kláštera sv. Jiří. V kapli se nachází i socha sv. Markéty, 
snad ze 16. století. Nic zajímavého na příměstské vesničce, 
která měla při posledním sčítání lidu něco kolem 280 stá-
lých obyvatel, vlastně není.

Při bližší procházce však zjišťujeme, 
že vesnice je jakoby vestavěna do 
ještě dnes patrných zřícenin... A tak 
tomu opravdu je. Současná ves Klášter 
skutečně stojí na zříceninách cisterci-
áckého kláštera Panny Marie, založe-
ného někdy v letech 1144–1153 cister-
ciáky z bavorského kláštera v Ebrachu, 
v dnešní arcidiecézi Bamberk. Ze sa-
motného kláštera se toho mnoho 
nedochovalo. Není divu, vždyť jeho 
sutiny sloužily jako kamenolom při 
výstavbě nejen samotné vesnice, ale 
i sousedního zámku na Zelené Hoře, 
jak ostatně dokazuje řada zazděných 
gotických článků.

Klášter u Nepomuka, zasvěcený Pan-
ně Marii prožil slavnou, i když poměr-
ně krátkou historii. Vykopávky prová-
děné v roce 1939 lokalizovaly klášterní 
kostel Panny Marie do míst dnešní návsi, potvrdily existenci 
opatské kaple apod. Doložily rovněž bohatý stavební vývoj 
celého areálu kláštera ve stylu tzv. vyspělé cisterciácké gotiky, 
který kulminoval koncem 13. stol. Klášterní život byl pravděpo-
dobně velmi bohatý a určující pro městečko Pomuk, později 
Nepomuk. Vždyť i sv. Jan Nepomucký je nejdříve vzpomínán 
jako doktor Johánek z Pomuka. Koncem 14. století je zazna-
menán první, určitý úpadek klášterního života v důsledku 
morové epidemie.

Konec kláštera nastal 25. dubna 1420, kdy ke klášteru při-
táhli husité, kteří klášter dobyli a vypálili. Klášter sice de iure 
existoval dál, ale již nikdy ve své fyzické podobě. Klášterní 
nemovitý majetek dal císař Zikmund jako český král do zá-
stavy bratrům Hynkovi a Krušinovi ze Švamberka. Měli ov-
šem povinnost zabezpečit opata a osm mnichů. 

Za zmínku stojí, že klášter si dokázal zachránit svůj maje-
tek nejcennější, totiž svůj archiv. V něm byly papežské buly 
a královská privilegia, potvrzující postavení kláštera jak po 

Malý příspěvek k nadcházejícímu 10. výročí obno-

vení Svatojánského muzea v Nepomuku.
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Detail sochy Madony se sekerou

církevní, tak po majetkové stránce. Zřejmě po dobytí hradu 
Zelená Hora Mikulášem z Husi v roce 1419, kdy byl klášter 
ještě uchráněn, převezli cisterciáci svůj archiv do mateřského 
kláštera v Ebrachu. Zvídavému čtenáři pak je třeba objasnit, 
že definitivní konec nepomuckého kláštera nastal v době 
panování Rudolfa II., kdy císař přikázal přivézt klášterní archiv 
z Ebrachu do Prahy, kde zmizel v propadlišti dějin. Z klášterní-
ho majetku vzniklo panství Zelená Hora.

Klášterní kostel Panny Marie se pyšnil na hlavním oltáři dře-
věnou sochou Panny Marie nesoucí v náručí Ježíška. Před ní si 
matka sv. Jana Nepomuckého vyprosila uzdravení svého ne-

mocného syna. Ovšem jiná legenda 
vypráví, že bezdětní rodiče sv. Jana si 
právě zde vymodlili narození našeho 
pozdějšího národního světce. 

Z ruin kláštera byla socha přenesena 
do kostela Nanebevzetí Panny Marie 
v areálu zelenohorského hradu. A jak 
už to tak někdy bývá, politika ovliv-
ňuje i rodiny. Někteří jdou nalevo, 
jiní napravo. Nejinak to bylo v rodině 
pánů na Zelené Hoře. Dva z majitelů 
z rodu Šternberků se hlásili k militant-
nímu protestantismu a poutní kostel 
Nanebevzetí Panny Marie jim byl tr-
nem v oku. Všechno katolické muselo 
z kostela pryč. Dřevěné sochy spálit, 
rozsekat. Stejný osud měl potkat i so-
chu Panny Marie s Ježíškem. Oheň ji 
nezničil, sekera zůstala zaťatá pod le-
vou lopatkou.

Tento zázrak zapůsobil na dalšího z majitelů hradu a přivedl 
jej zpět do lůna katolické církve. Svého majitele doprová-
zela Madona se sekerou, jak se jí začalo říkat, do císařského 
ležení v Uhrách, požívala mezi vojáky veliké úcty a pověs-
ti paládia, které pomohlo zvítězit nad Turky. Díky dalšímu 
z majitelů se socha dostala na počátku 30leté války na hlav-
ní oltář františkánského kostela sv. Jeronýma ve Vídni, kde 
spočívá dosud.

Zelenohorská Madona se sekerou je spojena s řadou zázra-
ků, které vídeňští františkáni pečlivě zaznamenávali. Nebyly 
to jen zázraky, kdy úcta a modlitby pomohly vítězit ve vál-
kách. Pomáhala zejména nemocným v dobách morových 
a dalších epidemií. A dosud pomáhá. Stala se paládiem 
města Vídně a snad bude pro čtenáře zajímavé, že je i pa-
tronkou vídeňských hasičů.

Autor tohoto článku stál v listopadu loňského roku před 
hlavním oltářem ve františkánském kostele sv. Jeronýma 
ve Vídni. Kostel je v centru Vídně, kousek od známé Kärtner 
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strasse, a přitom stranou obvyklých turistických tras. Většina 
průvodců kostel neuvádí. Díky Bohu za to. Člověk se může 
v klidu dívat na sochu Matky Boží, rozprávět s ní a v tichém 
údivu si promítat její osudy. Přitom nelze nevzpomenout na 
malou vesničku Klášter u Nepomuka, odkud Panna Maria 
s Ježíškem a zaťatou sekerou přišla do Vídně. Autor si až tam 
uvědomil, že vlastně stojí před svou krajankou. Z Kláštera 
u Nepomuka, z rodiny obecního kováře usedlé pod Zele-
nou Horou několik staletí, pocházel jeho dědeček. Ave Maria 
gratia plena...

JUDr. Jan Kotous 
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Pohled na oltář kostela sv. Jeronýma ve Vídni se sochou Madony se sekerou.

ŠTĚDRÝ DEN 
ve Vodňanech
V úterý 24. prosince 2024 se vodňanští skauti cho-

pili organizace rozdávání betlémského světla, pří-

pravy svařeného vína a dalších věcí souvisejících 

se zpíváním koled, kterého se společně zúčastnily 

stovky místních obyvatel.

Mám radost. Třicet let, rok co rok, vždy v 15:15 jsem program 
Štědrého dne na vodňanském náměstí dával dohromady já. 
Nyní přebírá tuto štafetu setkávání nová generace a my mů-
žeme mít naději na pokračování této krásné tradice do bu-
doucna. Letošní zajímavostí je, že prvně po desítkách let se 
pro betlémské světlo necestovalo do Betléma ve Svaté zemi. 
Důvodem je nevyzpytatelná bezpečnostní situace, jež v Iz-
raeli poslední rok panuje. Rakouští skauti prozíravě uchovali 
plamínek z loňských Vánoc a pečlivě jej strážili až do letoš-
ních svátků. Proto jsme si i nejen ve Vodňanech mohli odnést 
domů originální betlémské světlo i letos.
O milou sváteční atmosféru se zasloužil nejen pan farář Josef 
Prokeš svou duchovní promluvou, ale i hudební doprovod 
mládeže na klávesy či sólo na trubku, jejíž hlas se krásně li-
nul náměstím. Neméně se zasloužili i všichni ti, kteří daro-
vali dobrovolný příspěvek a přispěli k celkovému výtěžku 
11 640,- Kč ve prospěch Chelčického domova sv. Linharta 
pro osoby s různými druhy hendikepů. A zasloužili se i všich-
ni, kdo propůjčili svá hrdla ke společnému zpěvu či jen k vlíd-
nému sousedskému slovu.
Nám, nám narodil se!

Robert Huneš
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LOMEC – poutní místo pro všechny hledající, které samo hledá

LOMECKÁ UNIVERZITA. Cyklus online vzdělávacího webináře na 

různá teologická témata.

24 hodinovka PRO UČITELE A PEDAGOGY (7.– 8. 3.). Provází Josef 

Prokeš (kněz, farář na Lomci) a Jakub Vaclík (pedagog a student, který 

organizuje vzdělávací semináře pro mladé pedagogy).

24 hodinovka TĚLO A DUCH s rehabilitací (14.–15. 3.). Provází fy-

zioterapeut Prokop Havrda a Vlaďka Hellerová. Pohyb je jedním ze 

základních pilířů zdraví a života.

Krátké exercicie SVĚTLO VELKÉ NOCI (23.– 26. 3.). Provázejí P. Jan 

Doležal a P. Vojtěch Razima. Společně se ponoříme do hlubin veli-

konočních svátků a na základě liturgie velikonočního tridua zkusíme 

prohloubit náš vztah ke Kristu, který zemřel a vstal z mrtvých.

24 hodinovka Duchovní obnova PRO MANŽELE (28.–29. 3.). Do-

provází P. Jindřich Šrajer (kněz, salesián působící v Č. Budějovicích). 

Jde o čas duchovního nadechnutí, inspirace a nabrání nových sil.

Exercicie během všedního dne – VEČERNÍ ŠKOLA PRO UČITELE
(30. 3.–4. 4.). Provází pedagog Tomáš Dryje a kněz Josef Prokeš. No-

vinka tohoto roku. Speciální kurz pro všechny pedagogy. Probíhá bě-

hem normálního pracovního týdne.

24 hodinovka O PŘÍRODĚ (ptáci, květiny) (11.–12. 4.). Vede Pa-

vel Procházka, znalec přírody a odborník na ptačí zpěv, a P. Michal 

Pulec, kněz působící v Táboře, jehož koníčkem je zpěv ptáků a pří-

roda.

Exercicie PRO BABIČKY A DĚDEČKY (11. –15. 5.). Tématem exerci-

cií je „Radost a naděje v každodennosti života“. Duchovní cvičení vede 

P. Jan Turek (kněz působící ve Vodňanech a okolí).

Krátké exercicie STAVĚNÍ MOSTŮ (15.–18. 6.). Provází P. Dr. Cyril Ha-

vel a Eva Muroňová Ph.D. Exercicie jsou určeny také zvláště pro ty, kteří 

se v církvi cítí být z jakéhokoli důvodu „na okraji“.

Krátké exercicie STARÉ ZNÁMÉ A PŘECE JINÉ... (18.–21. 6.). Pro-

vází P. Cyril Havel a Eva Muroňová. Duchovní obnova především pro 

ty, kteří s dětmi rádi promýšlejí biblické příběhy. Jejím cílem je také 

zakusit cesty, kterými je možné spolu s dětmi kráčet.

KONTEMPLATIVNÍ EXERCICIE (30. 6.–5. 7.). Provází P. Pavel Pola, 

karmelitán, kněz u Pražského Jezulátka. Kurz nabídne praktické uve-

dení do kontemplativní modlitby.

EXERCICIE SÁDHÁNA (7.–12. 7.). Provází Šimon Grimmich. Kurz je 

inspirován školou vnitřní modlitby indického jezuity Anthonyho de 

Mella, který spojuje tradici křesťanské spirituality s východními for-

mami meditace.

Exercicie PRO MLÁDEŽ (14.–18. 7.)

Exercicie LITERATURA A SPIRITUALITA (11.–15. 8.). Duchovní 

pobyt a obnovu vede P. Petr Beneš, redemptorista, kněz působící 

v Praze na Vinohradech. Kurz nabídne praktické uvedení do modlitby 

ve světle české i světové literatury.

Exercicie USPOŘÁDEJ SI ŽIVOT (17.–22. 8.). Intenzivní ignaciánské 

exercicie vedené P. Františkem Hylmarem SJ, zaměřené na uspořádá-

ní svého života a na hledání svého místa ve světě ve světle evangelia.

Krátké EXERCICIE S ROMANEM DVOŘÁKEM (14.–17. 9.). Téma

„Věrohodné je to slovo a zaslouží si plného souhlasu“ (1 Tim 1,15). Do-

tkneme se základních kamenů našeho vztahu s Kristem. I po letech 

života s Bohem je dobře ověřit základy a tím znovu pohlédnout na 

osobní aktuální situaci.

KONTEMPLATIVNÍ EXERCICIE v angličtině (22.–30. 9.). Pozvali 

jsme jezuitu Lutze Müllera, který vede exerciční dům v Griesu v Ně-

mecku. To je místo, kde působil a psal své Kontemplativní exercicie 

P. Franz Jalics.

Exercicie PRO KNĚZE (5.–10. 10.). Povede P. Pavel Kafka, generální 

vikář brněnské diecéze.

Krátké exercicie S JOSEFEM PROKEŠEM (9.–12. 11.).

Víkendovka pro ženy SLAVme – svátky, tradice, život (7.–18. 11.). 

Provází Hana Doskočilová (lektorka a folkloristka) a Jana Marková 

(laická karmelitka a koučka). Program obsahuje seznámení se starými 

doudlebskými tradicemi, pečení obřadního pečiva, večerní přástky 

(práce s vlnou a lidové písničky), čas pro sebe samu a Boha a společ-

né bytí s Ním.

24 hodinovka Duchovní obnova PRO MANŽELE (21.–22. 11.).

24 hodinovka PRO ZDRAVOTNÍ SESTRY A ASISTENTY (28.–29. 11.).

Provází Ondřej Doskočil (nemocniční kaplan v nemocnici ČB) a P. Jo-

zef Gumenický (kněz působící v Březnici).

Podrobný i průběžně aktualizovaný přehled všech akcí, jejich popis 

i možnost přihlášení najdete na www.lomec.cz Možné je přijet 

i na individuální pobyt, domluvit si rozhovor s knězem nebo řádovou 

sestrou.

Těšíme se na Vás!

Tým poutního domu Lomec

„Když zástupy rozpustil, vystoupil na horu, aby se o samotě modlil. Nastal už večer, a byl tam sám” (Mt 

14,23). Srdečně Vás zveme na akce v roce 2025.
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